

全国首批校园足球特色学校 江苏618所中小学入选

其中南京有78所学校入选;足球爱好者将有机会进校园教孩子踢足球

近日,教育部公示2015年全国青少年校园足球特色学校及试点县(区)名单(以下简称“特色学校”),认定并命名北京市崇文小学等8627所中小学校为特色学校,北京市延庆县等38个县(区)为全国青少年校园足球试点县(区)(以下简称“试点县区”),现代快报记者了解到,江苏共有618所中小学入选。江苏省江阴市、南京市雨花台区、张家港市成为试点县区。

现代快报记者 金凤 黄艳



南京市雨花台区实验小学足球小子们在练习踢球 现代快报记者 赵杰 摄

计划披露

来自入选学校的声音

省市足球计划

1 全国青少年校园足球特色学校 江苏618所学校入选 其中南京有78所

现代快报记者梳理发现,与今年7月公示的遴选名单相比,最终名单减少24所中小学和1个县。而江苏此前入围的特色学校最终入选的并没有减少,共有618所,其中南京有78所。例如南京市鼓楼区第一中心小学、南京市南湖第一中学、金陵中学、雨花台中学、南京市雨花台区实验小学等。2015年全国青少年校园足球试点县区名单中,江苏的江阴市、南京市雨花台区、张家港市入选。江苏省教育厅体卫艺处相关负责人表示,此番江苏有618所中小学入选。

2 明年下半年将检查 不合格的将取消命名

教育部要求,各地各级教育行政部门要会同有关部门,把特色学校和试点县区建设纳入本地教育发展规划,制定本地区的管理、建设和支持方案,在教育、训练、竞赛、师资配备、场地建设、经费投入和安全管理等方面加大支持力度。

入选特色学校并非一劳永逸,2016年下半年,教育部将组织对特色学校和试点县区的专项检查工作,对于不合格的单位,责令其限期整改,直至取消命名并予通报。

3 到2017年遴选2万所 足球特色学校

此前,教育部相关负责人表示,到2017年,计划遴选出2万所左右足球特色学校及30个左右试点县区。在校园足球的师资培养方面,教育部2015年将分期、分批、分层集中培训5400名足球骨干教师,2000名中小学足球特色学校校长。

出球星、编教材,入选小学各有特色

南京市雨花台区实验小学是这次入选的学校,学校所在的雨花台区则是试点县区之一。这所学校出了一位很有名气的小球星,今年六年级毕业的男生司俊琰,被选中到西班牙马德里竞技队留学深造三年,三年210万

的费用全免。

学校副校长赵辉说,现在司俊琰已经顺利前往西班牙,还向老师们报了平安。

而更多的“足球小子”,天天在学校的球场上训练着。

“现在我们正在编制校园足球的校本教材,”南京市鼓

楼区第一中心小学党支部书记史丽萍介绍,未来将出版足球教师用书,和全国的老师们分享学校几十年的足球特色教育经验。

现在学校每个班每周都有足球课,在普及的基础上,还组建了三个校队。

希望尽早多开辟足球特长生的上升通道

“现在最迫切的需求就是孩子们读高中、大学的出路问题。”南京市南湖第一中学也是入选学校,副校长朱文庆表示,该校是女足特色学校,曾培养过包括王丽思在内的多名“国脚”。平时的专业训练,除了校内三名体育教师,也会外聘专业教练指导教学。为了让学生们平衡训练和学习,每天下午,在结束两节文化课,会进行两个半小时的训练。晚上还有两个小时的晚自

习时间。周六全天训练。

每年寒暑假,该校会与建邺区体校合作创建夏令营,储备女足后备军,如果发现孩子有天赋,会重点跟教练沟通,面向全市招收体育特长生。

该校女足队员初三毕业时,一般有三个去向,有的被八一队挑走,有的进入省队,有的升入建邺高中继续读书。但朱文庆有些遗憾的是,因为在中考、高考中可供选择的学校不多,高校也没有专门的

足球专业,不少孩子最终放弃了这项技能。

“有的进入大学转学田径,还有的孩子进入高三后会权衡,既然高校没有独立的足球专业,而练习田径又没有基本功,索性就放弃了体育这条路。”朱文庆说,虽说开展校园足球并不意味着所有学生都会走职业化道路,但如果提供更多升学的通道,让孩子们没有后顾之忧,将有更多的孩子延续对足球、对运动的兴趣。

希望尽快落实教练员编制

课时增加,踢足球的孩子多了,但如果没有专业的足球教练,还是舍本逐末。入选学校南京雨花台中学足球项目负责人吴伟老师说,去年底,学校引进江苏舜天俱乐部的两名取得亚足联A、B级教练员资质的退役球员,任职该校的足球高水平教练员。

“学校体育老师的足球训练水平和带队理念毕竟跟专业运动员有差距,现在亟待解

决的就是专业教练员的编制问题,目前这两个教练都是外聘。”

吴伟说,其实,足球运动员退役前,一般都会考取教练员资质,完全具备到学校带运动队的能力。“但如果解决不了编制,工资怎么发,经费从哪里来?从目前情况看,基本都要靠学校自筹,这对学校会是一笔不小的负担。”

吴伟说,目前该校每年开

展校园足球的经费在100万左右,要用于支付运动员保险、教练员津贴、交流比赛费用等。其中三分之一是上级拨款,三分之二是自筹,“想把人留住,要有好的工作环境和待遇。”

他介绍,在该校的校园足球发展规划中,希望在3-5年内,培养一支教练员队伍,将来可以在区内实现教练员资源共享。

南京五年内打造 120所足球学校

南京市此次有78所中小学入选。南京市教育体育局体卫处处长秦雯介绍,这是南京市120所足球布点学校中,目前已经做得比较好的78所学校。

南京市将在明年评选南京市足球特色学校,将在进行考核验收确定达到国家标准后再进行挂牌。入选国家足球特色学校的78所学校,也在考核之列。

南京市将对校园足球进行长期跟踪管理,有一个统一的发展规划。目前计划在五年内打造120所足球特色学校。

足球爱好者有机会 进校教孩子踢足球

“江苏也正在研究校园足球特色学校的考核标准,”江苏省教育厅体卫艺处相关负责人表示,根据此前发布的《江苏省青少年校园足球振兴行动计划纲要》(征求意见稿),到2020年,江苏将创建超过1000所校园足球特色学校。

对于这个目标,该负责人表示,接下来也要配套研究校园足球教师培训体系。除了校园足球指导员、教练员的培养,还将研究退役运动员、足球爱好者的培训指南和纲要。“足球爱好者也可能是家长,只要具备一定的基础,培训结束后能达标,就可以进入校园。”

据悉,今年暑假,江苏已经培训了超过2000名足球教师。

今年11月,江苏省还将举行体育教育专业校园足球联盟比赛,这也是在选修足球的师范生中,首次进行的技能大赛。